文化

特写 | 与世界共享"春节快乐"



12月4日,在巴拉圭亚松森联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会评审现场,大屏幕播放春节宣传视频。

"我宣布,委员会 决定19.COM 7.b.29 通过!"木槌敲下,发出 清脆声响,掌声随之响 起。



这是 12 月 4 日在巴拉圭亚松森拍摄的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19 届常会评审现场。

当地时间 4 日 11 时 14 分许,中国申报的"春

节——中国人庆祝传统 新年的社会实行的严重 拉圭亚松森举行的联系 国教科文组织际府间 交第 19 届常会上通过评 专,列入联令国文化遗 组织人类非物质文化遗

春节申遗,成功啦! 这标志着列入联合国教 科文组织非物质文化遗 产名录、名册的中国项 目达44个,总数居世界 第一。

产代表作名录。

评审结果公布,年 味十足的旋律响彻会场, 春节文化符号占据会场 大屏:春联、舞龙、中国结等元素轮流登场, 现场顿时喜气洋洋。

中国在保护文化遗产方面为许多国家树立榜样。

还有一个多月,乙 已蛇年春节就要到了。 会议现场,中国代表 多国朋友发出邀约:"欢 迎大家到中国体验丰富 多彩的春节文化。"新 华社记者 朱雨博 摄



12 月 4 日,在巴拉圭亚松森拍摄的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第 19 届常会评审现场,中国代表团向前来祝贺春节申遗成功的代表赠送红包。



12月4日,在巴拉圭亚松森拍摄的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会评审现场,中国代表团庆祝春节申遗成功。

文旅经济如何从细分领域破"卷"?

近期包括河南、山 西内蒙古等省市、自治区 的文旅,给深夜更黑新 流视频,请来明星代号, 为文旅产业卖力吆喝, 在展示好山好水、特色 东和美食,带动文旅消费 不可谓不高、花样的 地方的文旅经济依然 "卷"?

一个重要原因或是 "大而全",什么都想做 好,什么都很难做好。或 跟风,跟风网红旅游,盲 目模仿。

近期在贵州和湖南 定现两个很有特色的市分 现两个都是离大都的市分 或项目。都是在细的分景点, 域做目。这二个景点, 仅不卷,反而能保持可以 持续时,这二个景点却 疾软时,这二个景点却 车来车往,人流如织。

一个是贵州吾悦山·渔隐野奢度假民宿。它坐落于风景秀丽的黔南州荔波县小七孔区域,这里不仅自然风光旖旎,民族文化丰富,更是远离。全嚣、亲近自然的理想定地。这是一个集休的更大化、文化体验于一体的高端度假村庄。通过融合当

地自然美景与民族文化, 打造出的一个既现代又 不失原始风情的野奢度 假胜地。每间客房均设计 独特, 充分融入自然元 素,让住客在享受舒适住 宿的同时,也能感受到大 自然的呼吸与节奏。建筑 材料、保留原生植被、引 入自然水体等方式,营造 出一种人在画中游的意 境, 让每一位到访者都能 体验到真正的野奢生活。 吾悦山•渔隐野奢度假民 宿的建成,直接促进了荔 波县乃至黔南州旅游业 的快速发展

另一个是长沙青天 寨生态农庄乡村文旅与村 文旅小新星,持续保持稳 步增长。青天寨用 15 年 的时间,精耕细作打造出 独特的研学和团建融合 发展的二个文旅细分市 场和"爆品"。

如今,青天寨创始 人将一个破旧的院子,成 功打造成热门的乡村旅 游点,实现华丽的蜕变。

纵观贵州和湖南域。这两个名不见经传的火烧有。这爆点的经验来看,都是在细分领域做精做细。贵州的吾悦山•渔隐野度假民宿,就紧扣一线城

市的高端客户群的需求, 做精做细。长沙的青天寨 农庄就紧扣乡村振兴中 的研学、团建、亲子游, 做精做细做大。 一路走 来,青天寨先后荣获国家 四星农庄、湖南省五星农 庄、湖南省五星旅游景点 等荣誉。还被认定长沙市 农民田间学校、湖南省第 一个乡村科普 e 站地等称 号,青天寨创始人云庄主 先后获得全国乡村旅游 与休闲农业专家,中国青 年创业导师,青天寨农业 成为了乡村振兴和农民 教育的实训基地。

青天寨曾接待过湖 南农业大学,华中农业大 学,中南林业大学等多个 高校组织的高素质农民, 领头雁的实训,学员远至 新疆,黑龙江,江苏等全 国各地,累计人数过万。

由此可见,文旅经济在细分领域和市场上下功夫,是破"卷"文旅市场和项目的重要抓手。综上所述,细分市场可以通过以下几种方式发力:

一是农文旅融合。 通过农业、文化和旅游的 深度融合,推动乡村经济 发展。如长沙的青天寨在 研学和团建文旅项目上, 巧妙融合特色农产品加 工、田园综合体发展,不 仅可以提升乡村的经济 价值,还能保护和传承乡 村文化。

二是文化创意产业。以上二个文旅项目,都已以上二个文旅项目,都在充分利用文化创意产业,提升乡村旅游的附加值。例如,将乡村的文化遗迹、特色建筑、民间技艺等进行数字化整字化整合与开发,打造乡村非遗对化体验游、生态农业观光园等新业态。

三是数字技术。充 三是数字技术。充 分利用人工智能、大数据 等新一代数字技术,推动 乡村文旅产业的优化升 级。通过构建"科技赋能、 三产融合"的乡村文旅产 业新样态,提升乡村文旅 的科技成色,吸引更多游 客。

四是市场导向。以 市场为导向,推动文旅和 文化创意产业的发展,带 动当地经济发展。

五是政策支持。政府可以通过政策支持,推动文旅融合发展。例如所文化和旅游部等部门联合印发的《关于推动文化产业赋能乡村振兴的意见》,明确文旅融合在乡村振兴中的重要作用。(唐学伟)

琼瑶去世 | 最大指印画吉尼斯世界纪录保持者作画纪念



昨日,是著名作家家 编剧、影视制作人琼瑶 突然去世的日子,得知 此噩耗,湖南株洲籍人 士——全世界最大的指 印画吉尼斯世界纪录保 持者匡仙鹏,抑制不住 悲痛的心情,连夜作画,

连夜创作了一幅琼 瑶先生最美时刻的肖像 画,悼念这位影响深远 的文坛巨匠,愿琼瑶女 士一路走好。

据匡仙鹏介绍,他 从小爱好美术和音乐, 当兵也是当的文艺兵, 后在中国音乐学院民乐 系笛箫专业学习。

医仙鹏白天上班, 昨日晚上获悉琼瑶去世 后,小时后看了琼瑶小 说,影视剧长大的他, 为纪念琼瑶阿姨,昨天 晚上 10 时开始,用钢 笔和彩铅作画,一直忙到了今天凌晨2时许,这副琼瑶的画(尺寸A3大小)得以完工。

琼瑶(1938年4 月 20 日 -2024 年 12 月 4日),本名陈喆,出 生于四川成都, 祖籍湖 南衡阳,中国当代作 家、编剧、影视制作人。 1949年,随父母由大 陆到台湾生活,中学时 开始写作生涯。1955年, 以心如为笔名发表小说 《云影》。1963年, 出版首部长篇小说《窗 外》并成名。1964年, 出版长篇小说《烟雨濛 濛》与小说集《六个 梦》等作品。1975年, 出版长篇小说《在水一 方》。1985 年, 进 入 影视剧制作行业,推出 电视剧《几度夕阳红》 并大获成功。1989年, 出版自传《我的故事》。 1990—1993年,制作 的电视剧《婉君》《梅 花烙》等播出。1998年, 编剧并参与制作的电视 剧《还珠格格》播出, 后获第17届中国电视 金鹰奖最佳长篇电视 连续剧。2001年,编 剧并参与制作的电视剧 《情深深雨濛濛》播出。 2018年,整理出版《琼

2018年,整理出版《琼瑶全集》。 2019年,完成长篇小说《梅花英雄梦》。

2024年12月4日 13时22分许,琼瑶在台湾省新北市淡水区家中轻生去世,终年86岁。(记者陈斌)

